

## 从疫苗豁免特权到被取消签证等待听证会

## 德约科维奇或将无缘澳网

纳达尔谈小德——  
选择自由  
承担后果

赛场上的德约科维奇，他曾经经历过许多反转之后再反转的关键球，但如今的经历，于他也是人生头一遭。

由于没有出示完整的新疫苗接种证明，此前对外表示已获得豁免的德约科维奇，在飞抵墨尔本机场后被临时撤销签证，当局宣布他不符合入境规则并将被驱逐出境。在经历数小时的机场“小黑屋”后，墨尔本当地时间昨天上午，他被转移到了用于临时收留的酒店，同时他的律师正在为其上诉。截至昨晚发稿时的诉讼进展是——直至当地时间1月10日上午10点，这位球星处在暂时不被遣返的状态。

在如何让相关人员入境澳大利亚的这件事上，早在去年11月时，澳大利亚联邦政府、维多利亚州政府和澳大利亚网球协会就已达成共识：除获得疫苗豁免认可的人外，其余人必须持疫苗的完整接种证明方可入境参加2022年澳网。结果，德约科维奇就是在这件事上踢到了铁板。

在启程飞往墨尔本前，德约科维奇方面和澳大利亚网球协会就已经开始为他“背书”，表示这位球星获得了澳方的疫苗豁免认可，将如期出现在本届澳网上。结果，在墨尔本机场办理入境手续时，德约科维奇突然被撤销签证，成了“黑户”。

澳大利亚总理莫里森就此事发表评论，他强调现行入境规定的平等性和无可争辩性，“规定就是规定，尤其是涉及到我们的边界时。没有人可以超越规定。”作为德约科维奇的“娘家人”，塞尔维亚总统武契奇也对此事表示高度关注，不仅与德约科维奇通了电话，还在社交平台上表示力挺，“整个塞尔维亚都和他在一起，我们的政府正在采取一切措施，以便尽快结束对世界第一球员的迫害。”

而在球员中，此事也引发了关注与评论。正在ATP250墨尔本赛上为澳网热身的纳达尔自然没被逃过提问，他表示自己曾以为德约科维奇会由于疫苗规定而选择接种疫苗或直接放弃参赛。“如果他愿意(接种疫苗)，毫无疑问就可以在澳大利亚打球，这个得由他自己做出决定。每个人都有替自己做选择的自由，但也会承担一些相应的后果，不是吗？”而英国球员杰米·穆雷则直接质疑，他认为德约科维奇得到了额外优待。

现在的一个重要问题是，德约科维奇之前获得疫苗豁免认可的理由是否合乎规范，如果理由真实且合理的话，那澳方为何会突然“翻脸”、撤销了他的签证？出于隐私方面的考虑，申请人获得豁免的理由并不会被公诸于世，但现在风波已起，包括澳网赛事总监克雷格·泰利在内的许多人都在呼吁，希望德约科维奇能站出来，就豁免理由做出说明。

当地时间昨天，德约科维奇的律师已向澳大利亚联邦巡回法院提出诉讼请求，反对澳大利亚政府取消其签证并遣返的决定。总的来说，留给德约科维奇的时间真的不多了，本届澳网将于1月17日开幕。

一直主张“疫苗自由”的德约科维奇，这回他还能出现在澳网赛场上吗？谁能想到，这竟是2022年澳网开幕前最爆的相关新闻呢？

本版撰稿 本报记者 章丽倩



◀ 德约科维奇目前居住的隔离酒店，他在酒店房间内与外界打招呼



◀ 酒店外，有塞尔维亚球迷来到楼下进行声援

疫苗豁免走盲审路线  
澳网相关申请仅26例

根据维多利亚州政府工作人员所透露的数据，为参与澳网而产生入境需求的人员数在3500人左右，其中包括球员、教练及其他相关人员(不含观众)，而正式提出疫苗豁免申请的仅有26人，德约科维奇就是这26人之一。

这26人中到底有几人的豁免申请得到了支持？目前，维多利亚州政府对此尚无说法。但在德约科维奇这次的入境反转事件中，大概率还是澳方内部出现了问题。

在德约科维奇一行搭航班飞抵墨尔本前，无论是来自其团队的发声，还是澳大利亚网球协会发出的消息，都表示德约科维奇已获得疫苗豁免的认可。他们联手来一同制造假消息的可能性无疑是极低的，目前看来更像是澳方政府部门突然对负责豁免申请进行评估的独立小组产生了质疑，所以才会有临时撤销签证之举。

维多利亚州的代理体育部长贾拉·普尔福德表示，为了保障隐私与公平性，这些豁免申请在被交到专门的独立小组进行评估时，申请人的姓名、性别、年龄、经历等与评估本身不产生直接关联的信息都已被隐去。这也是俗称的“盲审”模式。

澳大利亚网球协会的首席医疗官卡罗琳·布罗德里克则透露了更多细节，比如，独立评估小组的成员基本由来自免疫学、传染病学和全科医学领域的专家担任。“我们确信，这些专家在进行评估时甚至不知道申请人到底是球员，还是球员团队中的成员，或者是其他与赛事相关的人员。”

根据1月4日的消息，德约科维奇提出的疫苗豁免申请得到了两个独立评估小组的支持，其中一个小组还是由维多利亚州卫生部所指定的。

## 豁免适用于哪些人？

在经过连番拉锯后，澳大利亚联邦政府、维多利亚州政府和澳大利亚网球协会终于在去年11月时确定了澳网相关人员的入境与疫苗接种政策：除获得疫苗豁免认可的人外，其余人必须持疫苗的完整接种证明方可入境参加2022年澳网。这项豁免政策到底适用于哪些人呢？根据维多利亚州政府的解释，主要情况如下：

1. 急性的重大疾病患者，比如刚接受完大手术的人；
2. 在接种前一剂新冠疫苗后产生严重不良反应的人，即无法做到完整接种的人；
3. 在六个月内有过新冠肺炎确诊记录的人；
4. 由于生理或心理原因，会在疫苗接种过程中让自己或旁人陷入危险状况的人。

## 暂住的隔离酒店近两年曾屡屡“爆雷”

在墨尔本机场的一间“小黑屋”内滞留数小时后，当地时间昨日上午，德约科维奇被临时安排住进了位于墨尔本卡尔顿的公园酒店。据澳大利亚媒体报道，在这个临时落脚点曝光后，部分德约科维奇的支持者赶到现场，举着自制的条幅来声援这位球星。

与德约科维奇平日习惯下榻的高星级豪华酒店不同，这家公园酒店在硬件设施和软件配套上都比较简单。不过在近两年中，它却是澳大利亚社会新闻中的常客，说“盛名”在外亦不为过。

这家公园酒店的更名历史非常短，它的前身是雷吉斯旺斯顿酒店。在去年澳大利亚维多利亚州的第二波疫情中（最终导致约18000人感染，800人死亡），近90%的病例都与该酒店的疫情暴发有关，当时它被用作隔离酒店。

在防疫负面事件发生后，这家酒店的用途发生变化，成了可以让难民与寻求庇护者落脚的临时拘留中心。去年10月，在该酒店内暂时落脚的46名难民及寻求庇护者中，有至少22人在新冠病毒检测中呈阳性，这让酒店再度受到负面冲击。

在遭遇连番不利后，雷吉斯旺斯顿酒店短暂歇业调整，此后以“公园酒店”之名重新挂牌。不过，此番更名并没有让酒店就此太平无事。三周前，该酒店的三楼和四楼区域发生火灾，有一名警员因吸入浓烟而被送往医院救治。同时，警方表示有一名工作人员受到袭击。根据一位参与到难民事务中的知情人士透露，目前公园酒店内还拘留着大约32名男性难民。

根据昨晚晚间的消息，德约科维奇的代表律师向澳大利亚法院提交的暂留申请已获得批准，直至墨尔本当

地时间1月10日上午10点，这位球星都可以暂时不被遣返。至于在接下去的几天时间里，德约科维奇是会继续留在“故事丰富”的公园酒店内，还是能得到批准迁入条件更好的酒店，这就是新的小悬念了。

去年澳网开幕前，当大部分参赛选手及随行人员在墨尔本接受酒店隔离时，德约科维奇、纳达尔、小威等顶尖球员却在阿德莱德一边接受条件更好、管理更宽松的酒店隔离，一边参加表演赛热身。这样的区别待遇在当时引发过讨论和争议。